

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Alfonso XIII, 4 dupl°. entrí.
ADMON.: ALFOLSO XIII I.

La correspondencia á la redacción.

No se devuelven originaes.

Orihuela 18 de Mayo de 1906.

La agricultura en España

Nunca creeremos bastante la insistencia en todo cuanto nuestras modestísimas plumas llevan escrito en estas mismas columnas hablando en pró de la agricultura nacional y de su progreso, aún á trueque de aburrir con esta charla agrícola á las personas, que no suelen encontrar la amenidad buscada, en asuntos, que como el que nos ocupamos, son por su condición áridos y pesados, si se les mira por la parte superficial. Otra cosa sucedería sí, generalmente, nos fuéramos interesando por los estudios, investigaciones y adelantos, que en la agricultura se hacen en el extranjero y tuviéramos la fuerza de voluntad suficiente para imitar á las naciones, que en el orden indicado, han conseguido más progresos, y por consecuencia más ventajas.

El *tourista* que viene á nuestro país, se muestra agradablemente sorprendido por la belleza de los paisajes, por la abundancia de la vegetación, por la temperatura y demás envidiables condiciones de nuestra tierra tan pródiga para el hombre. Pero el hombre se sujeta á rutinarios procedimientos copiados de generaciones tan remotas, que apenas si existe su recuerdo más que en las páginas escritas en la Historia. En la mayoría de las comarcas agrícolas de España, entre otras la nuestra, el labriego ignora ó es hostil á las innovaciones en los procedimientos para trabajar y hacer producir á la tierra. Faltan herramientas modernas, máquinas de esas que ayudan y facilitan con extraordinaria ventaja las faenas del huertano y del campesino aprovechando la mayor cantidad posible de la producción, faltan buenos caminos, faltan ferrocarriles y otros medios fáciles y baratos para los transportes de frutos, falta en fin,

que la enseñanza de buenos maestros comience en los campos y en las huertas su obra benéfica y necesaria, para que los libros de agricultura y los *Boletines* de las Granjas de experimentación sean leídos y comprendidos; y de esta forma podrá extender la intelectualidad que hoy trabaja estérilmente, el fruto de sus investigaciones y descubrimientos, recogiendo más tarde la recompensa moral á tantos desvelos con el engrandecimiento de la agricultura, cimiento sobre donde descansan nuestro porvenir y nuestra riqueza.

Nuestras miras han de estar por entero en la agricultura, y, puesto que un hombre político, que vale y puede hacer tanto como el Sr. Gasset, demuestra estar interesado en ésta verdadera obra de regeneración patria, no le volvamos la espalda, procurando su cansancio y desilusión. Ayudémosle, obligando á nuestros representantes y administradores á que no le dejen solo. Ésta es la obra magna que necesita emprender el pueblo español. De esta fuente han de nacer todos los bienes futuros y sería ocioso buscarlos por otras partes ó esperarlos á manera de nuevo *maná*.

La última estadística que conocemos publicada por la Dirección de Agricultura, demuestra que estamos muy por bajo de todas las naciones de Europa, en esto de la producción agrícola, tanto en intensidad como en extensión.

Veámos el resumen de esta estadística:

Cada hectárea de terreno produce en España de cinco á siete hectólitros de trigo, en Francia 20 y en Bélgica 22.

Con muy poca diferencia producimos hoy en cereales lo que producíamos hace diez años.

Alemania produce 300 millones de kilos de trigo y 520 de cebada más que hace quince años.

Mientras Alemania ha consumido

quinientas un mil toneladas de nitrato de sosa, Francia 261.089. Bélgica 155 000, España ha consumido..... ¡10.000!

En España, de 50.703 600 hectéreas de extensión que tiene nuestro suelo, dos millones y medio se dedican al cultivo, siete millones á montes y veinte millones están incultivadas.

Aquí se descubre otro de nuestros males, sobre todo bien arraigado en nosotros. ¿Qué motivos hay, para que tan importante cantidad de terrenos estén sin producir y sin que llegue á ellos el trabajo del hombre que los daña á su voluntad con los mil medios que tiene?

Pero en fin, se hace demasiado largo este artículo para el poco espacio de que dispongo en EL DIARIO y me obliga esta consideración y la de haber cansado bastante á mis lectores, á hacer punto final.

R. R.

Orihuela.

Carta Abierta

A Nolico Rate.

Desmayado rayo de Sol poniente, bañaba con luz medrosa mi cuarto, cuando acabé de leer tu carta, que en su lenguaje típico, que trasciende á rústica sinceridad, y con el incentivo de la poesía de un crepúsculo de Mayo, ha traído á la fatigada memoria remembranzas de días felices, de sueños inocentes, de travesuras de la infancia y en alas de la imaginación, volví á verme disminuido de estatura vistiendo azulado delantalito y huyendo la monotonía de tres insorportables horas de encerrona en la escuela *haciendo novillos* para ir en tu busca, á la huerta cercada de seto vivo, que llevaban tus padres en arriendo y en la que cazábamos mariposas, capturábamos nidos

y saboreábamos el ácido de las frutas en período de crecimiento; pero ¡ay! mi querido *Nolico*, que de aquello no queda más que el recuerdo, y nuestra amistad. Ya hombres, tu seguiste dedicado á los cultivos de la tierra y te has convertido en un labriego inteligente y rico, diganlo, si no, tus extensos campos de labor, que son el orgullo de la vega, yo, seguí el cultivo de las letras, y he-me convertido en un soñador desequilibrado que produce.... fastidio, sopor, á los lectores aunque tu afecto te haga creer lo que dices y que yo te agradezco.

¡Mira, tu solo me elogias!

Pero basta de intimidaciones y lamentos geremiacos y vamos al principal motivo de estas epístolas.

¡Una sola baza! Todo el juego te dería yó, por la feliz ocurrencia que has tenido al proponer la fiesta del árbol, que no debería haber olvidado, siendo oriolano.

Esa fiesta, resultaría hermosa y educadora en esta población, en donde por desgracia tan poco afecto sienten los pequeños por los árboles. En lugar elegido, pudiera hacerse la plantación, y encargar de cada trozo, al maestro de cada escuela, y de cada árbol, á cada niño que lo hubiese plantado; y andando el tiempo tendríamos un bosque, un lugar pintoresco que perpetuara la memoria del Centenario, y un auxiliar de los labradores, pues es un axioma agrícola, que en los lagares en que hay bosques las lluvias son más frecuentes.

Mis compañeros en este sacerdocio de la prensa, han hecho más que yo para que se celebren las fiestas de que hablamos, aunque sería un exceso de falsa modestia si tratase de atribuir á ellos toda la labor; también yo he colaborado en la obra, aunque á ellos se debe toda la animación de que te haces eco en la tuya.

Aunque pienso ir á verte, cuando mis ocupaciones y mis preocupaciones, me dejen un par de días, para dedicarlos á vivir á lo Anacreonte, en tu huerto, y entonces te invitaré verbalmente, aprovecho la ocasión para decirte que en los días de fiestas, te espero con tu mujer y los zagales.

Escribe con más frecuencia, pues que la charla sabrosa de tus cartas, que trae recuerdos de alegrías lejanas, que me

suenen á gloria y recibe un abrazo de tu invariable amigo.

J. M. T.

UNA LECCIONCICA

Era Isabelica

Tan honrá y tan güena,

Que nunca tuvieron que decir las gentes
Na que dehonrara la conducta de ella.

Sus padres supieron

Llevarla sujeta

Y ataría mu corta

Pa que no aprendiera

Mil cosas q' agora, como están los tiempos,

Las sabe cualquiera;

Pero á la muchacha

Con toas y con esas;

Muchos la tachaban

De ser mu noviera,

Y razón tendrían

Los que tal dijeran,

Porque la rondaban algunos mozuelos,
Y ella, güeno ú malo, del pueblo ú la güerta

A tos les hablaba; y asina había veces

Que juntaba novios hasta por ocnas.

Como las mujeres

Que son como esta,

Süelen quearse luego

A la de Valencia,

Porque llegan los novios que tienen

A causarse de ellas,

La pobre muchacha

Se fué haciendo vieja,

Mientras sus amigas toicas se casaron

Como Dios lo manda; y ella quedó soltera

Un día trajeron á no sé que fraile,

Pa q, en unás fiestas

Que se preparaban

Aquí en Santopatas,

Nus echára un sermón; y aquel día

Al sermón acudió toa la güerta,

Dió comienzo el fraile

Chillando con juerza,

Iciendo unas cosas

Que partían las piedras;

Y antes del remate,

Irigiéndose á toas las mozueltas,

Las dijo: «Hijas mías,

Ante to procurad ser honestas,

Y guardar recato

Con los hombres por güenos que sean;

No sed habladoras,

No sed bullangueras,

Q, además de perder el decoro

Y sufrir otras mil consecuencias,

Un día en el cielo

Tendréis que dar cuenta

De las cosas malas

Q' hagáis en la tierra.»

Esto lo escuchaban

Toicas las muchachas q' había en la
(iglesia.

Con la frente alta'

Tranquila, serenas;

Pero Isabelica

Q' estaba entre ellas,

En este momento

Bajó la cabeça;

Echando dos lágrimas como el puño é
(gordas...

Queándose traspuesta.

Carlos Camacho.

Contra el monopolio de las cerillas

Un ingenioso amigo nuestro ha inventado un aparato, que está llamado á causar gran quebranto á las compañías que monopolizan la venta de las cerillas en España, pues dicho nuestro amigo, bien aconsejado, pedirá enseguida la patente de invención.

Hemos visto funcionar el aparato en cuestión, y es verdaderamente curioso. Por razones fáciles de comprender, no publicamos hoy el mecanismo; pero adelantaremos algunas noticias.

Se trata de una cajita del tamaño de las de cerillas de las de 10 céntimos, un poquito, muy poco más grande.

Esta caja con solo oprimir un botoncito produce la luz suficiente para alumbrarse ó para encender el cigarro. Cada caja puede hacer luz seiscientas veces, con el coste de 10 céntimos, que serán el precio á que empezarán á venderse y darse á conocer en cuanto esté conseguida la patente de invención.

Daremos más detalles.

Para la boda regia

La rosa de oro

La rosa de oro que Su Santidad el Papa ha regalado á la princesa Ena, futura reina de España, es una de las más curiosas «órdenes nobles» que existen.

En un magnífico jarrón de plata, en cuyo frente] están] grabada] las] armas] pontificias, simula crecer un rosal de oro puro; y en una de las rosas, la del centro, precisamente, hay un pequeño receptá-

culo que contiene una diminuta hoja de palma bendita por el Romano Pontifice el cuarto domingo de la Cuaresma.

Las hojas del rosal de oro simulan estar salpicadas de rocío. Las gotas de rocío son piedras preciosas.

El coste de la rosa de oro se eleva á 8.750 francos. Pero si las gotas de rocío son piedras preciosas de la colección que posee el Vaticano, valdrá la rosa de oro más de 60.000 pesetas.

La rosa oro es el honor más grande de entre los que el Papa puede conferir á las princesas católicas.

En los tiempos presentes solo la poseen la reina madre doña María Cristina, la exemperatriz Eugenia y tal vez alguna que otra princesa.

En los tiempos pasados han poseído la rosa de oro, la emperatriz Josefina, Isabel II de España, la reina Sofía de Nápoles y otras más.

Juana Sicilia fué la primera reina agraciada por el Papa Urbano VI, con la rosa de oro.

INFORMACION

En la sesión celebrada por nuestro Excmo. Ayuntamiento se tomaron los siguientes acuerdos.

- 1.º Nombrar macero mayor, con el carácter de interino, á Monserrate Abad Pascual, por fallecimiento del que desempeñaba dicho cargo.
- 2.º Admitir la dimisión presentada por Santiago Torregrosa del cargo de fiel de Consumos sustituyéndole Camilo Regel.
- 3.º Conceder la plaza de guarda del parque de Bomberos á Nicolás Orgilés.
- 4.º Autorizar á la comisión de festividades para que redacte un programa de festejos con motivo de la próxima boda de D. Alfonso XIII.
- 5.º Adquirir cuatro ejemplares del libro titulado Compilación anual de los asuntos de quintas, del que es autor D. Mariano Calvo.

Señoras y señoritas invitadas para asistir esta noche á la tómbola.

D.ª Enriqueta Mercader, D.ª Maria Garriga, D.ª Mercedes Garriga D.ª Erlinda Galves, doña Rosa Roca de Togores, D.ª M.ª Roca de Togores y Stas. Maria y Pilar Dias.

Ha regresado de Barcelona donde ha pasado una temporada la bella y distinguida señorita D.ª Concepción Lacy acompañada de su querido padre, nuestro respetable amigo el señor Marqués.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo de la vecina villa de Callosa de Segura, D. Tomás Salinas.

Hállase enfermo aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Serapio Puerto.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Se encuentra en esta ciudad y hemos tenido el gusto de saludar al agente en esta provincia de la compañía de seguros «La Unión y el Fenix Español» y compañero en la prensa nuestro amigo D. Eustaquio Tomaseti.

Bien venido.

Por real orden de 3 del actual se ha instruido una reforma en la manera de prestar el servicio las estaciones telegráficas de servicio limitado que ya rige.

Por la mañana: á las ocho se abren y se cierran á las doce.

Por la tarde: se abren á las tres y se cierran á las siete.

Estarán cerradas por la tarde los domingos y días de precepto general.

Los toros que se lidiarán en las corridas de inauguración de la plaza de Callosa, pertenecen los de la primera tarde, á la ganadería de D. Francisco González «Trapero» vecino de Siles (Jaén) con divisa azul y caña y los de la segunda de D. Juan Serrano, de la «La Carolina» con divisa blanca y roja.

Para muy en breve está anunciada la boda de un querido amigo nuestro empleado en la Diputación Provincial de Alicante con una bella señorita de esta localidad.

Registro civil

Inscripciones verificadas durante las últimas 24 horas.

NACIMIENTOS:—0.

MATRIMONIOS:—0.

DEFUNCIONES:—Josefa Abadia Martinez

Soluciones á las charadas.

- 1.ª Rosario.
- 2.ª Pepe.
- 3.ª Sopa.
- 4.ª Dolores.
- 5.ª Tano.
- 6.ª Mico.

F. Sacasa.

DOLOR DE MUELLAS

Su curación instantánea y radical con una sola aplicación de los BOULES DENTAIRES de M. Fourgeaux de Pertguez. De venta en las principales Farmacias.—Orihuela y farmacia de D. Manuel Ferris é Ibáñez.

Agente para España y Portugal: Henri Béran, Cataluña, 12, 2.º BARCELONA.

BLAS GINER

Escultor laureado

Se construyen altares, retablos, andas, templetos, sagrarios y demás obras de arte religioso.

Construcción de panteones y lápidas de piedra artificial,

laza Pde la Soledad, Orihuela.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

Pascual Martinez

Servicio diario y fijo de domicilio á domicilio.

Entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torre vieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales en todos los pueblos para entregar todos los encargos.

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, Rocomora 5. En Murcia D. Angel Cerdan, Trinquete 6. En Cartagena D. José Gomez, S. Francisco 1. En Torre vieja D. Antonio Garcia, Rodas 15. En Elche D. Diego Maciá, Cormisario 5. En Alicante Pascual Martinez, Isabel 2.ª 2. En Valencia Sr. Cuenca, Paraña del Lobo. En Barcelona D. Enrique Valls, Paseo Colon 8.

Salidas de Orihuela para Murcia y Cartagena todos los días, por el tren de la tarde, regreso de estos puntos todos los días por el tren de la mañana. Salidas de Orihuela para Alicante y Torre vieja todos los días por el tren de la mañana; regreso el mismo día por el tren de la tarde.

NOTA: El despacho en Cartagena se ha trasladado de la calle del Duque á la calle de S. Francisco n.º 1.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

Imprenta de Luis Zerón

